Text redactat cu ocazia decernării titlului de cetăţean de onoare al Municipiului Lugoj
2007
M-am născut la 29 martie 1939 în Lugoj unde am şi terminat Liceul “Coriolan Brediceanu” în 1955. Mulţi dintre colegii mei sunt şi azi în acest oraş.

Tatăl meu, Lăzărescu Victor, născut în 1909 în comuna Căprioara, de pe Mureş, a fost un cetăţean de vază al Lugojului, cu care  eu şi oraşul ne putem mândri. Mama, Silvia, era tot de pe Mureş, din Săvârşin. A fost un om minunat, un suflet sensibil, de o mare cultură. Din partea tatălui, ascendenţii urcă prin familia de preoţi până se pierde în secolul XIX. Bunicul din partea mamei, Petru Eleneşi, a fost învăţător şi preot la Săvârşin, în bune relaţii cu Vasile Goldiş. Din Săvârşin am frumoase  amintiri din copilărie, cu familia regală. Am un frate mai mare, Lăzărescu Ovidiu, medic, locuieşte şi în prezent în Lugoj şi a fost un activ participant al Teatrului Popular, câştigând cu acesta premii în ţară şi la Londra.


Tatăl meu, Lăzărescu Victor, a terminat Liceul “Moise Nicoară” din Arad şi Facultatea de Drept din Cluj unde şi-a susţinut şi doctoratul, la 22 ani, în 1932, absolvindu-l cu calificativul “magna cum lauda”. A venit în Lugoj lucrând iniţial ca şi stagiar în biroul avocatului Seviciu, pe care îl şi preia ulterior. Se implică în problemele oraşului iar ca secretar general al asociaţiei “Astra” şi emmbru al comunităţii creştine a bisericii ortodoxe cu hramul “Adormirea Maicii Domnului” contribuie substanţial la realizarea turnurilor bisericii ortodoxe. În 1937 – 1938 a fost pentru un timp Primar al Lugojului şi numit prefect, funcţie pe care nu a mai ajuns să o exercite în contextul evoluţiei evenimentelor politice. Din 1939 până în 1945 a luptat pe cele două fronturi fiind de trei ori rănit. Reîntors la Lugoj reia avocatura într-un cabinet propriu şi o practică până la pensionare, în colectivul de avocaţi. În cursul pensiei activează ca deputat mirean ales al Lugojului în conducerea Mitropoliei banatului, unde răspunde de problemele culturale. A decedat în anul 1998.


A fost membru al Societăţii de Ştiinţe Istorice din România mai bine de trei decenii participând la diverse sesiuni ştiinţifice şi simpozioane. A colaborat şi cu Muzeul de Istorie şi Etnografie a Lugojului.



Lăzărescu Victor a publicat multe articole de istorie a Lugojului în volumele revistei “Altarul banatului” a Mitropoliei Banatului. O parte din lucrări sunt adunate în cartea “Spiritualitate Lugojeană”, pe care a publicat-o în 1994 împreună cu Gh.Luchescu şi V.Munteanu. menţionez : Fundaţia ortodoxă română lugojeană, Societatea “Constituţia”, Concordia şi Masa Poganilor, Biserica cu hramul “Adormirea Maicii Domnului şi incendiul din anul 1842”. Preocuparea faţă de personalităţile Lugojului s-a concretizat şi într-un ghid al cimitirului ortodox în care sunt indicate mormintele principalelor personalităţi înmormântate şi date despre acestea. Lucrarea se numeşte : “Un pantheon lugojean într-un cimitir istoric” şi ar merita să fie multiplicată şi să fie la dispoziţia tuturor străinilor ce vizitează acest cimitir.


Avocatul Lăzărescu Victor a fost o personalitate de marcă, stimat de către toţi concetăţenii din Lugoj.


Am terminat liceul în Lugoj în 1955, respectiv Liceul Coriolan Brediceanu (pe atunci Liceul Nr.1), având de-a lungul anilor profesori de seamă ca : Simu (la istorie), Dan Popescu (istorie), Ion Popescu (la matematică), Cojocariu (chimie), Roman (română), Dalea (română), Covaci (desen) şi alţii. În perioada liceului am urmat cursurile de pictură a d-nei Iulia Simu la Şcoala Populară de Artă. Am făcut muzică cu Dl.Viller, un intelectual de mare clasă, profesor al lui Sabin Drăgoi, Filaret Barbu, Zeno Vancea şi prieten cu Enescu şi Bartok, fost primar al Lugojului. În 2005 am comemorat 50 de ani de la terminarea liceului, având bucuria de a-l avea între noi pe Prof.Dan Popescu. La Lugoj am fost coleg cu Vladimir Fluture, Constantin Luca, Aristide Buhoiu.


Medicina am început-o la Timişoara şi am terminat-o la Cluj în 1961, unde am avut mari profesori : Haţieganu, Goia, Bologa ş.a. În timpul facultăţii am aplicat pentru prima dată în România, acupuntura în psihiatrie. Am practicat de la început psihiatria la Păclişa – Haţeg (1961-1963) apoi la Sanatoriul de Nevroze Săvârşin (1963-1965). În această perioadă m-am ocupat pentru prima dată în România de aplicarea ciberneticii în psihiatrie (în dialog cu Constantin Bălăceanu Stolnici) şi a fenomenologiei în psihopatologie (alături de Dan Arthur la Sanatoriul din Săvârşin). Ulterior am venit la Timişoara ca asistent al Prof.E.Pamfil, cel mai de seamă psihiatru al României postbelice. Din 1965 lucrez în Clinica Psihiatrică din Timişoara pe care o conduc din 1983. Tot de aproape 25 de ani conduc Disciplina de Psihiatrie a Universităţii de Medicină din Timişoara. Din 1991 sunt Profesor universitar şi conducător de doctorate. Am condus până în prezent peste 30 de doctorate, fiindu-mi doctoranzi mare parte din actualii profesori de psihiatrie ai României (între aceştia pot menţiona pe actualul preşedinte al Asociaţiei Române de Psihiatrie, Prof.Dr.Dan Prelipceanu din Bucureşti, actualul şef al Comisiei de Psihiatrie a Ministerului Sănătăţii Prof.Dr.Pompilia Dehelean şi actualul director al Institutului Naţional de Sănătate Mintală, Dr.Mugur Ciumăgeanu).


M-am căsătorit în 1966. Soţia, Maria Lăzărescu (născută Siman) a studiat filosofia la Bucureşti fiind ulterior cadru didactic. A fost o intelectuală desăvârşită, un om moralmente exemplar. A decedat în 2004. Pe lângă psihiatrie am fost preocupat şi de filosofie, mai ales de antropologia filosofică, care este mai apropiată de o anumită direcţie a psihopatologiei. Preocupările în această direcţie s-au concretizat şi în câteva cărţi în care am exprimat – cred – unele idei originale. Aşa ar fi : “Eseu despre fiinţele intermediare”, Ed. De Vest Oradea, 1994, şi “Despre sărbători, Grădini şi Logos”, Ed.Brumar, Timişoara, 2004 şi cartea “Introducere în Psihopatologia Antropologică”, Ed.Facla, Timişoara, 1989.


Preocupările filosofice m-au plasat într-o apropiată relaţie cu Constantin Noica. Aceasta s-a desfăşurat nu numai la Păltiniş – inclusiv în perioada în care unul din învăţăceii săi se pregătea să scrie Jurnalul de la Păltiniş – ci şi la Timişoara, unde a venit de trei ori, pentru a cunoaşte activitatea de dezbateri intelectuale pe care am organizat-o aici (cu continuarea cercului de dezbateri interdisciplinare instituit de Prof.E.Pamfil). Vizitându-ne acasă i-am prezentat o serie de filosofi şi intelectuali din Timişoara, unii rămânând ulterior în relaţii cu el. Cu ocazia uneia din vizite am organizat şi o vizită a sa la Comitetul de Cultură, unde a pledat pentru susţinerea tinerilor capabili.


De asemenea, în campania sa de căutare a intelectualilor de perspectivă C.Noica m-a solicitat să selecţionez tineri de valoare din sud vestul ţării cu care să discute şi ulterior să-i “antreneze” intelectual. Relaţia cu C.Noica, cu A.Cioran, cu alţi intelectuali din acea generaţie a luminat viaţa spirituală a familiei noastre. De asemenea, am cunoscut mulţi intelectuali de generaţie intermediară (Sora, Cotrus, Balotă şi alţii), iniţial prin intermediul Dr.A.Dan cu care am lucrat la Săvârşin şi care făcea parte din “Cercul de la Sibiu”. În Timişoara am avut şansa de a fi în mijlocul unei vieţi spirituale active, în anii 60, 70, alcătuită din oameni de literatură (Titel, Ciocârlie), de arte plastice (Flondor, Bertalan), filosofi, oameni de teatru. În toată această perioadă am ţinut legătura şi cu Lugojul cultural, lansându-mi în oraşul natal una din cărţile publicate.


În profesie m-am afirmat în plan naţional şi internaţional. Primele comunicări în afara ţării le-am făcut la Congresele Mondiale din Viena (1983) şi Atena (1989). In perioada anilor 80 am lărgit progresiv colaborarea internaţională, fiind reprezentantul României la Simpozioanele Danubiene (la Sombor-Jugoslavia, Bad-Ischl – Austria). Am fost ales vicepreşedinte al Asociaţiei Danubiene de Psihiatrie. Respectul internaţional s-a exprimat în faptul că am fost invitat să predau ca profesor la Universitatea Internaţională de la Dubrovnik (1989) şi solicitat să scriu – ca reprezentant al României – un capitol în Tratatul European de Psihiatrie (care a apărut în 1991, fiind coordonat de Prof.A.Seva din Saragosa). Am devenit membru în Bordul Revistelor : Psychiatria Danubina şi European Journal of Psychiatry, unde am rămas până în prezent.


În 1990, imediat după Revoluţie, am fost ales Preşedintele Asociaţiei Psihiatrice Române, organism nou înfiinţat. Am rămas în această funcţie 5 ani, organizând psihiatria românească şi reprezentând-o peste hotare. De atunci am participat la foarte multe congrese internaţionale de psihiatrie în primul rând ale Asociaţiei Mondiale de Psihiatrie (WPA) şi Asociaţiei Europene de Psihiatrie (AEP). Am fost ales membru în conducerea a două secţii a Asociaţiei Mondiale : Secţia de Diagnostic şi Clasificare şi Secţia de Psihopatologie. În această calitate am creat la Timişoara un centru de studii a noii Clasificări Internaţionale a Bolilor Psihice, participând la realizarea acesteia, care a fost apoi publicată de Organizaţia Mondială a Sănătăţii în 1992. De asemenea am ajuns în conducerea Secţiei de Psihopatologiei a Asociaţiei Europene, cu care colaborez strâns şi în prezent (ultima întâlnire cu bordul acesteia a fost în Decembrie 2006 la Paris). Astfel sunt în contact cu principalii reprezentanţi în plan mondial al domeniului, cu care am schimburi ştiinţifice fructuoase. În domeniul psihopatologiei am adus mai multe contribuţii naţionale şi internaţionale.


Preocuparea pentru psihopatologie s-a reflectat parţial şi în cărţile pe care le-am publicat şi congresele pe care le-am organizat. În 1990 am organizat la Timişoara o Conferinţa de Psihopatologie cu participare internaţională. În 1992 şi 1994 am organizat două Congrese Europene de Psihopatologie, care au fost singurele pe această temă care s-au ţinut în Europa. Din comitetul de organizare internaţional au făcut parte cei mai de seamă reprezentanţi ai Universităţilor Europene, a WPA, a AEP, inclusiv principalii membri ai conducerii acestora. Cu această ocazie au venit la Timişoara personalităţi de marcă din Germania, marea Britanie, Austria, Danemarca, Franţa, Ungaria, Olanda, Belgia şi alte ţări. In 1996 am organizat la Timişoara Congresul Danubian de Psihiatrie, cu 120 participanţi din Europa, cea mai largă participafre internaţională la acest tip de manifestare. La ea a participat şi preşedintele Asociaţiei Mondiale de Psihiatrie Norman Sartorius.


În decursul anilor 90 am fost Preşedintele Asociaţiei de Francofonie psihiatrică din România şi a Asociaţiei Române de Psihoterapie, participând la înfiinţarea amândurora. Am mai participat la înfiinţarea Ligii Române de Sănătate Mintală. Am înfiinţat, pe când eram preşedinte al Asociaţiei Psihiatrice Române, Asociaţia Română de Psihofarmacologie, Asociaţia Română de Psihiatrie Socială, Asociaţia Română de Reabilitare Psihosocială, Asociaţia Rezidenţilor în psihiatrie (unde sunt în continuare preşedinte de onoare). Am participat la toate manifestările psihiatrice din ţară şi străinătate. Mult timp am fost singurul român participant la Congresele Internaţionale de psihiatrie, reprezentând România.


Am întreţinut şi întreţin legături ştiinţifice cu marile centre psihiatrice ale Europei ; Viena (Prof.P.Berner, Prof.E.Gabriel, Prof.M.Musalek – preşedintele Secţiei de Psihopatologie a AEP, prof.H.Katschnig), Heidelberg – (Prof.Janzarik, Prof.Mundt, prof.Kraus, Prof.Fuchs), Mannheim (Prof.Hafner), Londra (Prof.Tyrer, Birmingham (I.Brockington), Aberdeen (Prof.Sims), Copenhaga (Prof.M.Kastrup), Atena (Prof.C.Stefanis).


În 1996 am fost pentru o vreme şeful Comisiei de Psihiatrie a Ministerului Sănătăţii.


Am fost ales membru al Academiei de Stiinţe din New York.


În anii 90 am organizat la Timişoara programe de reabilitare psihosocială în psihiatrie, care s-au desfăşurat la cel mai înalt nivel internaţional. În această direcţie am colaborat cu o întreagă reţea de instituţii europene, cu Liege, Linz, Berna şi centre din Anglia, Portugalia şi Grecia. Timişoara psihiatrică a ajuns bine cunoscută în plan internaţional.


În profesie continui activitatea depusă de-a lungul vieţii. Sunt în continuare Seful Catedrei de Psihiatrie din Timişoara şi a Clinicii de Psihiatrie “Eduard Pamfil”.


Am publicat şi public cărţi din domeniul psihiatriei şi antropologiei filosofice.


Menţionez câteva aspecte ale cărţilor publicate :

· Patologia obsesivă, 1974, Ed.Medicală. Este singura carte în acest domeniu publicată în România şi una din puţinele sinteze internaţionale ale epocii. Unele din ideile prezentate în care s-au dezvoltat ulterior prin studii internaţionale (e.g. distincţia obsesiei de fobie, formele intermediare cu psihozele). În prezent pregătesc reluarea temei, după 30 de ani, când importanţa subiectului este unanim recunoscută.

· Introducere în psihopatologia antropologică, 1989, Ed.Facla. este o lucrare care sintetizează cunoştinţele fenomenologice antropologice ale psihopatologiei internaţionale într-o perioadă de relativ dezinteres asupra problemei în literatura internaţională. Sunt reunite date esenţiale ale antropologiei filosofice şi psihopatologiei pe marginea ideii că fiinţa umană îşi o păştrează o diferenţă esenţială faţă de biologie. În ultimii 10 ani a reapărut interesul pentru temele şi punctul de vedere ce l-am susţinut atunci, fapt ce-l dezbat în prezent cu colegii mei mai tineri în reuniunile internaţionale.

· Psihopatologie Clinică, 1992, Cartea reprezintă o sinteză a datelor clasice şi recente privitoare la psihopatologia clinică, răspunzând unei provocări (din 1989) a preşedintelui secţiei de psihopatologie a Asociaţiei Mondiale de Psihiatie, Prof.E.Gabriel, care îmi spunea că nu e posibil să se scrie o carte pe această temă. Când a venit la Timişoara în 1992, 1994, s-a putut convinge de contrariu. Cartea a fost mult utilizată de studenţi, nu doar de cei de la Medicină ci şi de la Psihologie şi Sociologie. In prezent fiind epuizată s-ar cere o nouă ediţie, care solicită însă un mare effort de aducere la zi.

· Eseu despre fiinţele intermediare, 1994, Editura de Vest Oradea, este o lucrare de antropologie filosofică şi cultură generală, tratând problema ontologică a existenţei reale a eroilor de poveste, în interiorul fiinţării umane.

· Despre Sărbători, Grădini şi Logos, 2004, Ed.Brumar, este o lucrare de antropologie filosofică ce tratează despre existenţa comunitară a oamenilor manifestată prin jocuri, practici, sărbători, faţă de care reculegerea în contemplaţie, este o altă perspectivă

· Psihiatrie, Sociologie, Antropologie este o sinteză privitoare la diversele incidenţe în care apare omul suferind şi bolnav mintal, de la pacientul ce are nevoie de tratament la calitatea sa de cetăţean şi până la problematica antropologică filosofică a devierii fiinţei conştiente.

· În prezent am încheiat spre publicare (în colaborare cu un coleg) o carte despre Persoana umană şi tulburările sale.                                    
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