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Membru Emerit al Academiei de Stiinţe Medicale

Sunt născut în 1939, în Lugoj, Timiş, România. Sunt absolvent al Universităţii de Medicină şi Farmacie Cluj în anul 1961. Activitatea psihiatrică am început-o în 1961 în neuropsihiatrie infantilă la Spitalul de Neuropsihiatrie Infantilă Păclişa-Haţeg. A urmat o formare în nevroze la Sanatoriul Naţional de Nevroze Săvârşin, în perioada 1963-1965. Din 1965 am activat ca şi cadru didactic la Universitatea  de Medicină şi Farmacie Timişoara, Catedra de Psihiatrie, sub coordonarea prof.E.Pamfil, iniţial ca asistent iar din 1964 ca şef de lucrări şi cadru de predare.
Din 1983 şi în prezent conduc Catedra de Psihiatrie a UMF Timişoara. Din 1991 sunt profesor şi din 1992 conducător de doctorate.

Ca şef al Clinicii Psihiatrice am fost implicat în dezvoltarea şi funcţionarea psihiatriei în judeţul Timiş care pe lângă Clinică cuprinde şi serviciile de psihiatrie comunitară (Laboratorul de Sănătate Mintală, Staţionarul de Zi, Ergoterapie ambulatorie) precum şi spitalele de psihiatrie de la Jebel şi Gătaia şi Secţia de Psihiatrie a Spitalului din Lugoj. Prin programele de psihiatrie comunitară şi socială, psihiatria zonală s-a impus pe primul loc în plan naţional şi la un înalt standard internaţional. Au fost organizate două Conferinţe Naţionale de Psihiatrie Socială. In continuitatea deschiderii realizate de Prof.E.Pamfil s-a dezvoltat în continuare perspectiva antropologică a psihiatriei, fiind susţinută psihoterapia. In judeţul Timiş s-au realizat singurele întâlniri naţionale de psihoterapie până în 1990. Au fost susţinute de asemenea dezbaterile interdisciplinare în direcţia filosofiei ştiinţelor umane şi a interferenţei dintre psihiatrie şi drept.
In 1990 am devenit primul preşedinte al Asociaţiei Psihiatrice Române, nou înfiinţată. In cadrul acestei funcţii pe care am exercitat-o 5 ani am încercat să reorganizez psihiatria românească, să asigur un cadru formativ adecvat pentru noua generaţie, să stimulez diferenţierea psihiatriei româneşti în multiple direcţii şi să reprezint psihiatria din ţara noastră peste hotare.

Am organizat mai multe seminare internaţionale privitoare la curricula de formare a psihiatrilor precum şi formarea unei Asociaţii a Rezidenţilor de psihiatrie din România, care funcţionează şi în prezent, fiind multă vreme singura asociaţie de acest tip din ţările din afara UE (şi având reprezentanţi în conducerea bordului european). Una din întâlnirile anuale a tinerilor în formare s-a ţinut în România, la Sinaia.
Sunt membru fondator, din 1990 a Ligii Române pentru Sănătate Mintală care şi în prezent activează pentru dezvoltarea igienei mintale cu programe complementare psihiatrice comunitare.

In 1993 am înfiinţat Asociaţia Română de Psihiatrie Socială, ce a avut susţinere internaţională. După o perioadă de activitate mai redusă aceasta s-a reorganizat în 2006. O altă asociaţie înfiinţată, cea de Reabilitare Psiho-Socială a durat mai puţin.

In 1994 am organizat Congresul de înfiintare a Asociaţiei Române de Psihoterapie (la Spitalul de Psihiatrie Gătaia – Timiş) a cărei preşedinte am fost 2 ani. Aceasta s-a reorganizat în Federaţia Română de Psihoterapie fiind şi în prezent foarte activă.

Am sprijinit ani la rând înfiinţarea Asociaţiei Române de Psihofarmacologie care în cele din urmă a luat naştere şi în prezent este deosebit de activă în ţara noastră.

Prin aceste activităţi am încercat să orientez dezvoltarea psihiatriei din România într-o direcţie modernă.
Am reprezentat România la Congresele Mondiale de Psihiatrie de la Viena (1983), Atena (1999), Rio de Janeiro, Madrid, ultimele 2 în calitate de preşedinte al A.P.R.; am participat şi la ulterioare congrese mondiale. Am realizat înregistrarea APR în programele Asociaţiei Mondiale de Psihiatrie (WPA). Am fost primit în conducerea Secţiei de Clasificare şi Diagnostic şi a Secţiei de Psihopatologie a WPA, din ultima făcând parte şi în prezent.

Am realizat legătura APR cu Asociaţia Europeană de Psihiatrie (AEP), participând anual la congresele acesteia.

In 1990 am organizat un Congres Naţional de Psihopatologie cu participare internaţională. In 1992 am organizat un Congres European de Psihopatologie cu participarea tuturor reprezentanţilor marilor şcoli europene. In 1994 am organizat al 2-lea Congres European de Psihopatologie cu o şi mai largă participare.
Din 1986 particip constant, ca reprezentant al României la Simpozioanele Danubiene de Psihiatrie care se ţin la interval de 2 ani. In 1996 am organizat la Timişoara al 17-lea Congres Danubian, la care au participat 130 specialişti din străinătate, inclusiv preşedintele Asociaţiei Mondiale, Prof.Norman Sartorius.

Alte Congrese de psihiatrie pe care le-am organizat la Timişoara s-au centrat pe teme de actualitate precum : Reabilitarea psihosocială în psihiatrie, problema cost/eficienţă în psihiatrie, cercetarea în psihiatrie, psihozele, schizofrenia etc.

Am participat substanţial la constituirea unei şcoli de psihoterapie în ţară : psihodrama clasică Moreno, logoterapie Frankl-Langle, terapia sistemic familială.

Am participat activ la formarea unei noi generaţii de psihologi şi asistenţi sociali în România.

Pe lângă cursurile pentru studenţii de la medicină, am susţinut cursuri de psihopatologie la diverse universităţi precum şi cursuri de perfecţionare.

Am condus doctorate pentru zeci de doctoranzi în psihiatrie din toată ţara, o bună parte din ei fiind în prezent profesori universitari.

Am fost un timp şeful Comisiei de Psihiatrie a Ministerului Sănătăţii. Am fost şi sunt implicat în dezvoltarea psihiatriei româneşti, mai ales a celei comunitare.

Sunt  membru în redactarea mai multor reviste ştiinţifice din ţară şi străinătate. (European Journal of Psychiatry, etc.)

In perspectivă ştiinţifică m-am preocupat în special de studierea psihozelor endogene şi de psihopatologie. In 1985 am creat la Timişoara, după model britanic un Registru de cazuri pentru psihozele endogene care funcţionează şi azi, fiind unul din puţinele din Europa. Datele succesive de analiză a cazuisticii, în perspectiva modelului evolutiv şi a metamorfozei în timp a fost comunicat, începând din 1989 şi până în prezent la mai toate întâlnirile ştiinţifice (inclusiv la toate Congresele Mondiale), suscitând interesul specialistului din plan internaţional. 

In domeniul psihopatologiei m-am preocupat atât de direcţia fenomenologic-antropologică cât şi de psihopatologia clinică. Am publicat în această direcţie cărţi în 1989, 1994 precum şi o carte privitoare la calitatea vieţii în psihiatrie. Am organizat congrese naţionale şi internaţionale în domeniul psihopatologiei.

Un alt domeniu de interes a fost cel al psihiatriei comunitare şi reabilitare psiho-socială. In această direcţie am dezvoltat programe teoretice şi practice în anii 70-80. Din 1990 am avut colaborări cu Universitatea din Lausanne, cu Pro-mente Linz, cu Liege şi cu alte centre internaţionale. In prezent particip la relansarea psihiatriei comunitare în România.

Din 1993 sunt membru emerit al Academiei de Stiinţe Medicale. In prezent sunt vicepreşedinte a secţiei din Timişoara.
Am 280 articole publicate în reviste importante de specialitate.
Principalele cărţi publicate :   
1. Patologia obsesivă, Editura Medicală, 1973

2. Introducere în psihopatologia antropologică, Ed.Facla, 1989

3. Psihopatologie Clinică, Ed.Helicon, 1993

4. Eseu despre fiinţele intermediare, Editura de Vest Timisoara, 1994

5. Culorile nostalgiei, Editura Imprimeriei de Vest, Oradea, 1998

6. Calitatea vieţii în psihiatrie, Editura Infomedica, 1999

7. Psihiatrie, Sociologie, Antropologie, Editura brumar Timişoara, 2002

8. Despre sărbători, grădini şi Logos, Editura brumar Timişoara, 2004
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