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CURRICULA
Prof.Dr. Mircea Lăzărescu, n. 1939 la Lugoj unde  termină şi Liceul. În 1955 începe Facultatea de Medicină din Timişoara într-o serie care a dat multe cadre didactice de prestigiu (e.g. Prof.Dr. I.Munteanu, V.Fluture, Luci Anghelescu etc.). Termină Medicina în 1961 la Cluj şi se reîntoarce la UMF Timişoara în 1955 ca asistent al Prof.E.Pamfil. De la început s-a angrenat alături de Prof.E.Pamfil şi Conf. St. Stössel în dezvoltarea reţelei zonale de psihiatrie, care a ajuns în vârful serviciilor de profil din România.

După Doctorat (1969) publică prima carte (Patologie obsesivă,1973). În 1974 devine cadru de predare iar apoi conduce Clinica Psihiatrică între 1983-2010. În anii 70 şi 80 ai sec. trecut s-a ocupat de psihiatria socio-comunitară ce se dezvolta pe atunci în România şi de evoluţia clinică a psihozelor, înfiinţând un Registru de cazuri pentru psihoze ce a funcţionat până în 2004. Principalul domeniu de interes l-a constituit psihopatologia (cărţi publicate: Introducere în psihopatologia antropologică, Ed. Facla Timişoara, 1989; Psihopatologie Clinică, Ed.Helicon Timişoara, 1992; Psihiatrie, Sociologie, Antropologie, Ed. Brumar Timişoara, 2002; Bazele psihopatologiei clinice, Ed.Academiei Române, 2010). În 1992 devine Profesor, apoi conducător de doctoranzi şi membru emerit al Academiei de Ştiinţe Medicale.
    
Între 1990-1996 a fost primul Preşedinte al nou înfiinţatei Asociaţii Române de Psihiatrie, preocupându-se de reorganizarea psihiatriei din ţară şi de înfiinţarea unor asociaţii de profil (e.g.Asociaţia rezidenţilor din Psihiatrie, Asociaţia Română de Psihoterapie etc.). În 1990 a înfiinţat Asociaţia Psihiatrică Timişoara organizând ulterior la Timişoara multe reuniuni ştiinţifice cu participare internaţională, două Congrese Europene de Psihopatologie (1992,1994) şi două Simpozioane Danubiene de Psihiatrie (1996, 2013). În anii 90 a organizat, prin intermediul unui Grant OMS o cercetare în domeniul psihiatriei comunitare împreună cu Universitatea din Lausanne.

        Prof.M.Lăzarescu a participat constant, în calitate de membru al board-ului secţiei de psihopatologie a Asociaţiei Mondiale şi Europene de Psihiatrie la dezbaterile psihopatologice contemporane, mai ales prin intermediul întâlnirilor anuale de la Paris. După  2010 a elaborat studii şi lucrări în noua direcţie doctrinară a psihopatologiei evoluţioniste, pe care a dezvoltat-o într-o direcţie istoric culturală. (Cărţi: Ce e tb. mentală, Ed.Polirom Iaşi, 2014; Psihopatologia psihozelor în perspectiva sinelui, Ed.Academiei Române, 2016).
        Clinica Psihiatrică din Timişoara a ajuns să fie recunoscută în plan internaţional prin cercetările sale în domeniul psihozelor şi psihopatologiei.
      Prof.M.Lăzărescu a publicat şi cărţi de memorialistică (Culorile nostalgiei – amintiri ale unui psihiatru, Ed.Imprimeriei de Vest Oradea 1998 – reeditată la Ed.Universităţii de Medicină şi Farmacie Timişoara 2017, Odiseu fără Ithaca), de antropologie filosofică (Eseu despre fiinţele intermediare, Despre sărbători, grădini şi logos) iar în ultimul deceniu a fost interesat de contribuţia intelectualităţii româneşti interbelice la conturarea culturii occidentale (Chin, extaz şi nebunie înnaltă în sec XX- Ed. Brumar Timişoara 2017; Gâlceava înţelepţilor în jurul timpului, Cioran, Eliade, Noica şi Heidegger, Ed.Brumar Timişoara 2017;  Constantin Noica sau insuportabila filosofie, Şase eseuri privitoare la ontologia nicasiană, Ed.Brumar Timişoara, 2017; Medicina psihiatrică la cumpăna dintre milenii, carte electronică, Ed.Victor Babeş Timişoara 2013).
    În prezent continuă elaborări în domeniul psihopatologiei evoluţionist culturale.

