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M-am născut în Lugoj  în 29.03.1939. Viaţa mi-am desfăşurat-o în domeniul medicinei, al psihiatriei şi antropologiei filosofice.

Familia mea este din Banat şi de pe Valea Mureşului. Strămoşii din partea tatălui, Lăzărescu Victor, au fost mai multe generaţii de preoţi în comuna Caprioara de pe Mureş. Bunicul era şi învăţător în comună iar bunica, Olimpia Dragomir, din Sinteşti-Făget. Din partea mamei, bunicul Petre Eleneşi a fost învăţător în Săvârşin şi preot, iar bunica Ana Lupuţi, din Lupeşti. Tatăl meu după ce a terminat liceul Moise Nicoară în Arad – cu încercări literare, plastice, gazetăreşti – a studiat dreptul la Cluj, luându-şi apoi şi doctoratul. Mama, Silvia, a terminat liceul Ghiba Birda din Arad şi a studiat un timp dreptul. Profesarea avocaturii în Lugoj a tatălui – iniţial în biroul avocatului Seviciu – a fost dublată de activitatea socio-politică, în consiliul municipal şi eparhial, apoi o scurtă perioadă primar (în guvernul Goga-Cuza) şi numit prefect (fără a exercita funcţia prin căderea Guvernului). Au urmat 5 ani de război, avocatura ce a trebuit desfăşurată în colectivul de avocaţi, iar după pensionare deputat mirean al mitropoliei Banatului, responsabil cu probleme culturale. S-a preocupat mult de istoria Lugojului, despre care a scris mai multe cărţi.
Mama a fost o fire blândă, cultă şi minunată. Am un frate, Lăzărescu Ovidiu Victor ce a fost medic pediatru şi locuieşte în Lugoj. A activat mult în echipa teatrului popular din Lugoj.


Am terminat Liceul (Coriolan Brediceanu) în Lugoj, în anul 1955, sărbătorind anul trecut 50 de ani de la terminare. Am avut profesori de seamă, precum Simu (la istorie), Roman (la română), Dan Popescu (la istorie) şi Ion Popescu (la matematică), Dalea (la română). Imi mai amintesc de Iancovici (la chimie), Bulzan (director, la istorie), Covaci (la desen). In perioada liceului desenam şi pictam, urmând la Scoala Populară de artă cursuri cu Doamna Simu. Pe la Liceu mai venea Prof.Petreanu, fost director. Aveam colegi inimoşi din care mulţi mai sunt în Lugoj. Aristică Buhoiu  îmi citea încercările sale literare şi am făcut un pariu – pe care l-am câştigat – el susţinând ca va ajunge portarul echipei naţionale de fotbal. Eram prieten cu colegi din clasele mai mari, mai ales cu Constantin Bona, cu care jucam şah (el organiza acasă audiţii muzicale la care veneau colegi de ai lui, precum Breban şi alţii).

Terminând liceul la 16 ani m-am înscris la Facultatea de Medicină din Timişoara. După 3 ani, m-am mutat la Cluj unde am absolvit în 1961. De fiecare dată am participat la întâlnirile studenţeşti în ambele centre universitare. La Timişoara i-am avut colegi din Lugoj pe Fluture Vladimir şi Luca Constantin. Ca tânăr cadru didactic am întâlnit la Universitatea de Medicină şi alţi lugojeni, precum Drăgulescu Constantin şi mulţi, mulţi alţii. La Cluj am avut ocazia  să am profesori din marea gardă, precum Haţieganu, Goia, Cupcea, Pamfil. Am fost preocupat din liceu de psihologie, antropologie, filosofie, găsind în biblioteca instituţiei – la secret – multe cărţi interesante care completau lectura din biblioteca adunată cu grijă de tatăl meu. M-am orientat din facultate spre studiul psihiatriei în care m-a sprijinit Prof.Eduard Pamfil cu cu care am urmat cursuri la Cluj. In urma mişcărilor studenţeşti Prof.Pamfil, a fost destituit din învăţământul superior şi mutat medic la Siret, unde l-am vizitat în 1961. La absolvire am ales Spitalul republican de neuropsihiatrie infantilă din Păclişa – Haţeg. Aici am beneficiat de o excelentă bibliotecă, de îndrumările directorului Vasile Ilea (plecat din Cluj) şi m-am interesat de cibernetica aplicabilă la psihiatrie, problematică ce am discutat-o, la Bucureşti, cu dr. Constantin Bălăceanu Stolnici. Am reîntâlnit la Păclişa pe colegul meu de facultate Kecskemeti Stefan, cu soţia sa Puşa, eminenţi specialişti în neuropsihiatrie infantilă.

Atunci am făcut şi primele comunicări în acest domeniu. In 1968 m-am mutat la Sanatoriul Naţional de nevroze din Săvârşin ce funcţiona în Castelul Regelui Mihai I, pe care îl ştiam din copilărie, perioada războiului petrecând-o în mare parte la Săvârşin (pe atunci Regele se plimba singur cu o maşina de teren pe dealuri şi se răsturna prin aer cu avionul). La Săvârşin am participat la o activitate psihiatrică deosebită, unică în ţară, sub coordonarea Dr.Dan Artur, venit din Cluj, un om de un talent excepţional. Aici ne-am iniţiat în psihopatologie, psihodiagnostic (teste Rorschach, Szondy, T.A.T., Rosenzweig) şi diverse forme de psihoterapie (psihodramă, training autogen, psihoterapie de grup, logoterapie), toate acestea fiind premiere în ţară şi dezvoltându-se oficial după decenii. Bagajul de cunoştinţe adunat l-am fructificat în studii şi cărţile ulterioare fiindu-mi de mare folos în discuţiile pe care le-am purtat ulterior în marile centre europene de psihopatologie. Colegi am avut pe prietenul meu din Cluj, Octavian Hanganu şi pe soţii Lohan, toţi jucând ulterior un important rol în psihiatria românească.


In 1965 am revenit la Timişoara, cadru didactic la Universitatea de Medicină, la Catedra de psihiatrie a Prof.E.Pamfil, revenit în învăţământul superior (după ce am făcut un scurt ocol la Spitalul de Psihiatrie  Jebel). Am rămas să activez aici până în prezent trecând treptat de la funcţia de asistent la cea de şef de lucrări, apoi conferenţiar şi profesor. Din 1983 şi până în prezent conduc Catedra de Psihiatrie. Din 1993 sunt membru emerit al Academiei de Stiinţe Medicale.


In 1966 m-am căsătorit cu Siman Maria, absolventă de filosofie, cu părinţi originari din Maramureş. Am trăit împreună fericiţi până în 2004 când a decedat. A fost un om minunat, luminos, curat moral şi principial, pasionată de cultură, iniţiind în filosofie tema semnificaţiei culturale a scepticismului. Din 1985 s-a retras din lumea oficială a filosofiei şi Universităţii şi din confruntarea directă cu mizeriile acestei lumi. Intreaga mea viaţă a fost susţinută de lumina pe care o iradia. Nu am avut copii.

Ca psihiatru m-am preocupat predominent de psihopatologie. In 1974 am publicat o carte „Patologie obsesivă”, singura pe această temă din România până în prezent; iar pe atunci una din puţinele pe plan internaţional. In 1989 am editat lucrarea  „Introducere în psihopatologia antropologică” în care am sintetizat şi cercetările mele de fenomenologie, antropologie şi filosofie. Din 1977 l-am cunoscut pe Constantin Noica, ce m-a invitat deseori la Păltiniş pentru discuţii. Acesta, luând cunoştinţă de Cercul de discuţii interdisciplinare, culturale, antropologice şi filosofice pe care-l coordonam la Timişoara, a venit în două rânduri în oraşul de pe Bega  să cunoască intelectuali de aici, mai vârstnici şi mai tineri). După „Psihopatologie antropologică” am publicat în 1993  o carte cu titlul „Psihopatologia Clinică”, singura sinteză de acest tip apărută în plan european. Intre timp am intrat în legătură cu principalii specialişti în psihopatologie în plan internaţional, la Congresele mondiale de psihiatrie de la Viena, Atena, Rio de Janeiro, astfel încât am organizat în 1992 şi 1994 singurele congrese europene de psihopatologie ce s-au ţinut în Europa în decada 90. La acestea au participat toţi reprezentanţii şcolilor importante din Europa. Din comitetul internaţional de organizare au făcut parte Preşedintele Asociaţiei Mondiale de Psihiatrie şi membri ai bordului, şi au participat cei mai de seamă reprezentanţi din Germania (mai ales Heidelberg), Austria (Viena), Marea Britanie (Preşedintele Societăţii Regale de Psihiatrie), Suedia, Elveţia, Ungaria, Franţa, Rusia, Jugoslavia, Olanda, Belgia etc. De atunci am fost cooptat în conducerea Secţiei de psihopatologie a Asociaţiei Mondiale şi a celei Europene de Psihiatrie, unde funcţionez şi în prezent. Din 1986 am participat regulat la Simpozioanele Danubiene de Psihiatrie ce se ţin la interval de 2 ani, ca reprezentant al României, devenind vicepreşedinte al Curatoriumului şi organizând la Timişoara Simpozionul din 1996. In psihiatrie am mai publicat cărţi precum „Calitatea vieţii în psihiatrie”, „Indreptar de psihiatrie”, „Psihiatrie, Sociologie, Antropologie”.

In 1990 s-a înfiinţat Asociaţia Română de Psihiatrie a cărui prim preşedinte am fost, timp de 5 ani. Am mai fost preşedinte al Asociaţiei Române de Psihoterapie – la înfiinţarea căreia am contribuit în 1993 – şi a multor altor asociaţii.

Am organizat repetate congrese de psihiatrie la Timişoara şi am organizat cercetări recunoscute în plan internaţional, mai ales în domeniul evoluţiei psihozelor endogene. Profesional m-am preocupat de dezvoltarea psihiatriei comunitare, realizând de-a lungul timpului şi în special în anii 90 – împreună cu colegi din zonă şi apoi ca parteneri internaţionali – servicii performante şi comparabile cu cele europene, uneori cu elemente de originalitate. Participările continue la manifestări ştiinţifice, lucrările efectuate şi comunicate m-au plasat treptat, în zona de vârf a specialităţii, în plan naţional şi internaţional.

Preocupările în domeniul culturii şi al antropologiei filosofice s-au concretizat şi ele în câteva lucrări precum : Eseu despre fiinţele intermediare (1994) care e o pledoarie pentru realitatea ontologică a eroilor de poveste şi „Despre Sărbători, Grădini şi Logos” (2004) în care este comentată comuniunea şi solidaritatea umană ce se polarizează cu subiectivitatea contemplaţiei.


In 1998 am publicat o autobiografie intitulată „Culorile nostalgiei” în care încerc să refac şi atmosfera spirituală a lumii în care am trăit.


In prezent pregătesc alte lucrări de psihopatologie şi antropologie filosofică despre persoana umană şi tulburările ei, despre îndoială, libertate şi compulsionalitate, despre corp, persoană şi fanatismul oamenilor.

Gravitând toată viaţa în jurul Lugojului, mă simt înrădăcinat în acest tărâm, ca într-o zonă arhetipală.
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